

居民服务,不幸于 1966 年 2 月 12 日在开会时,突发脑溢血病逝。

李平心 (1908~1966 年)

李平心,又名循钱、圣悦,江西南昌人。民国 16 年(1927 年)肄业于上海大学。抗日战争爆发后,仍留在上海孤岛,所著《中国近代史》一书和主编的《自修大学》期刊,启蒙过不少青年。还和进步文化工作者一起,参加教育青年的活动,引导青年投身革命,奔向敌后抗日民主根据地。

民国 34 年抗日战争胜利后,和马叙伦、周建人、赵朴初等 26 人,发起组织中国民主促进会,历任民进中央理事会理事,民进第四、第五届中央委员,是沪西地区第一个民主党派成员。解放后,任全国政协第二、第三届委员,上海《文汇报》特约主笔,上海历史学会副会长。

“文化大革命”时,在华东师范大学任历史系教授,因遭受迫害,于 1966 年含冤去世。中共十一届三中全会后,予以平反昭雪。

李生前著有《中国近代史》、《中国现代史初稿》、《人民文豪鲁迅》等,译有《社会主义词典》。1958 年,先后发表《十论生产力性质》的专论,在学术界很有影响。1983 年北京人民出版社出版《李平心史论集》。1985 年华东师范大学出版《平心文集》。

李立知 (1915~1967 年)

李立知,原名李金榜,天津市大沽村人。民国 19 年(1930 年)入学天津南开中学。九一八事变后参加该校学生抗日运动。后入济南齐鲁大学医学院。七七事变后,在济南参加民族解放先锋队。民国 26 年底,从山东到陕北,在云阳安吴堡青年训练班学习,担任排、连、营长。次年 4 月加入中国共产党。后任抗大一分校营政治指导员等职。民国 33 年,调到山东工作,先后任工商管理局日干县监委总支书记、青岛办事处主任、山东省政府政治处主任、华东局整编委员会工作组副组长、济南市人民政府人事科科长等职。

上海解放后,任上海市军事管制委员会人事科科长。市人民政府人事处副处长兼干部科科长。1951 年 7 月,调任上海港务局副局长。1952 年 3 月,到普陀区帮助开展“五反”运动。7 月,任普陀区区长。1952~1956 年,任职期间,坚决执行市人民政府制订的“为生产服务,为劳动人民服务”的施政方针,在恢复和发展生产的同时,着手进行城市的改造和建设。在药水弄等劳动人民聚居地区,铺筑道路,安装路灯,清除垃圾,增设自来水站,建立垃圾箱和公共厕所。配合市有关部门,建设第一个工人新村——曹杨新村,接着又在曹杨、甘泉等地区,建造了“2 万户型”工人住宅。为改善普陀区劳动人民的物质条件和生活环境作出了贡献。1958 年调上海市建设委员会工作,先后帮助筹建上海炼焦厂等工程。1960 年 9 月,任上海市隧道工程局副局长,着手筹建第一条黄浦江隧道。1967 年 11 月,因病逝世。

赵文洲 (1903~1967 年)

赵文洲,出生于沪西赵家花园世代花农之家。8 岁随父学种花。擅长插花技术,精通树桩盆景制作。所生产的花草树木,由小贩登门批售,或送至斜桥花木市场出售,名贵品种曾远销国内外市场。赵于种植实践的同时,潜心研究多种草木的药理作用,为平民医病。